

## 财经事务及库务局局长与传媒谈话全文

### 2014年5月13日（星期二）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（五月十三日）出席立法会《2013年印花税（修订）条例草案》委员会会议后与传媒谈话全文：

记者：……修订安排……？

财经事务及库务局局长：这次我们提出了两项技术性的修订，一项是有关「楼换楼」的安排，另一项是自置物业取得豁免时是否包括车位，这两项是很技术性的修订，亦是过去十多次法案委员会里，议员十分聚焦讨论的问题，即是我们提出「楼换楼」的时间是否足够？如果有些人买楼连车位时会否豁免？

我们这次这两项修订是非常技术性的，亦符合我们一向政策的目的，是甚么政策？就是调控楼市需求之余，我们要照顾香港永久性居民的置居需要，我们一向都强调要照顾这些需要，包括香港永久性居民「楼换楼」的安排是否可获豁免，完全符合这方面的政策原意。

这次我们提出两项修订是很技术性的，是因应议员的要求和市民实际操作上的需要，亦紧扣着政策原意，我相信大部分议员欢迎我们的修订。

这两项修订完全不代表政府在控制楼市需求方面有任何松懈，两项修订完全符合政策原意，政府仍然非常有决心能推出措施以确保香港有一个稳定和健康发展的楼市，所以大家无需作出不必要的揣测，因为是次的修订是非常技术性。

记者：局长，你预期这次修订了DSD（双倍从价印花税）后，会有多少家庭或单位受惠？

财经事务及库务局局长：「楼换楼」主要是香港居民，我相信一定会有人受惠，当居民「楼换楼」时，我们不想他们会因而要付额外印花税，这次安排将原本六个月增加少许，由「大契」开始计，难以评估有多少市民受惠，但对这些市民而言，这是利便他们个人的置居需要。

记者：其实DSD推出至今，在住宅方面有多少收入？

财经事务及库务局局长：迟一点提供数字。

记者：现时立法会正在「拉布」，今个立法年度内可否通过法案？

财经事务及库务局局长：我们会尽力做。刚才在立法会条例草案委员会讨论中，有很多议员跟政府一样，希望草案可早日通过。

当然，草案有其复杂性，我们理解，所以政府会尽力配合同议审视草案的工作。今日我在会议期间，政府提出的两项技术性修订，是我们考虑了在多次会议中议员所提出的问题，我们作出积极的回应。

我们认为此次政府表达最大的努力和诚意，希望能够协助委员会早日审议完毕，让我们早日将草案提交大会进行二读及三读。

这个楼市需求管理措施正正是市民欢迎的，亦是市场需要的。虽然有「拉布」的情况，增加了时间上的不明朗性，我希望尽最大的努力，在今个立法年度通过该议案，才可让政府将来在有需要做调较时，能有方法作出调较。

世事难料，我们会留意市场变化，我们不希望市场认为政府对楼市松懈，我们会监视楼市的情况，用所有措施让楼市稳定健康发展。

记者：有没有评估措施会对整体市场带来甚么影响，包括交投方面？

财经事务及库务局局长：这几项「辣招」措施由二零一二年年尾开始，包括买家印花税及双倍从价印花税，基本上已将市场价格稳定下来，我们亦开始见到一段时间有放缓迹象，我相信市民认同在目前一个如此低息及资金泛滥的情况下，这几项措施有其逼切性及需要性，以管理对物业的需求。

记者：是否担心放宽至正式完成交易才计算，可能会造成漏洞，其实市场对于签履约到完成交易，是否有准则？

财经事务及库务局局长：我们当然有考虑这点，你也知道很多议员也提到，如果订下六个月的换楼期是不够的，亦提出是否可以加长换楼期。今次我们改用签「大契」的日期计算，较我们原本提出的日期多了些时间，让我们在设计方面容易订出一个时间，因签「大契」是一个时间，让大家可以知道那是一个甚么日子，有清晰性及大家可跟从。我们看到议员及市民认为换楼时间不够的诉求下，利用我们提议的改动，应可给予更多的时间，而我认为是可以符合我们的政策目标。

记者：想问「拉布」，曾（钰成）主席表示知悉政府于六月初可能会有财政困难，由于要给予议员充分时间讨论，基本法又没有定 deadline，他亦不会如此快「剪布」，政府是否有紧急措施处理问题？是否对主席这个决定失望？

财经事务及库务局局长：我们认为审议《财政预算案》的时间表越拖越长，亦对政

府整体运作及社会运作一定会带来影响，这些影响亦会随着时间越来越明显，我们亦多次强调，临时拨款只能维持大概两个多月。就立法会目前的情形，我们已开始准备，很快会与政府各部门负责控制开支的人员见面，看看政府资金流各方面的应对措施。我们认为立法会审视预算案的时间越长，对政府及民生带来的坏影响一定很快浮现，所以我呼吁议员及早完成审视《财政预算案》，避免政府日常运作及民生项目受到影响。

（请同时参阅谈话全文的英文部分。）

完